

2025年9月6日
星期六
责编 吴大海
美编 陈日升
校对 朱艾婷



8月25日，委内瑞拉内政、司法与和平部部长卡韦略在首都加拉加斯发表讲话 新华社发

美国开火 对委内瑞拉极限施压

积怨很深

要了解最近的形势，还要从美国和委内瑞拉的积怨说起。

位于南美大陆北部的委内瑞拉，面积91.6万平方公里，人口数约2800万人，资源丰富，探明石油储量世界第一。

自上世纪末查韦斯执政以来，委内瑞拉和美国关系不断恶化。2013年查韦斯去世、马杜罗接任后，委内瑞拉继续对美国持激烈的批评态度。美国也把其视为眼中钉。由于遭受制裁、国际油价下跌，委内瑞拉经济衰退，国内政局不稳、治安恶化。不少居民逃到他国，一部分人非法进入美国。

2018年和2024年两次总统选举中，马杜罗都宣布获胜。但美国、欧洲和拉美一些国家指责选举不公，美国也因此不承认马杜罗政权。为了对付委内瑞拉，美国政府指控马杜罗卷入贩毒集团，涉嫌向美国运送毒品，并为捉拿马杜罗开出赏金，8月初赏金已提高到5000万美元。

今年2月，特朗普政府正式将八个拉美犯罪组织认定为“外国恐怖组织”，其中包括委内瑞拉的“阿拉瓜火车”和萨尔瓦多的“MS-13”，并指控马杜罗和“阿拉瓜火车”有联系。将贩毒组织定性为恐怖组织，这种做法本身就会引起争议。因为，这就意味着美国会采

取各种手段（包括军事打击），甚至可能侵犯有关国家主权。

最近，特朗普以“打击拉美贩毒集团”为由，在邻近委内瑞拉的加勒比海水域部署一支两栖舰队，由1艘两栖攻击舰和2艘船坞登陆舰组成，载有约2200名海军陆战队队员。据悉，美军先前已在这一海域部署数艘装备“宙斯盾”作战系统的导弹驱逐舰，并正在追加部署1艘导弹巡洋舰和1艘攻击核潜艇。

极限施压

在这种背景下，9月2日，特朗普在白宫称，他当天早晨命令在委内瑞拉附近的美军对一艘“从委内瑞拉出发、正在加勒比海公海航行”的船发动打击，并说这艘船“准备向美国运送毒品”。为了证明所言非虚，特朗普在社交媒体上发布有关视频。

美国国防部长赫格塞思同一天接受采访时说，美方“准确”掌握遭打击船内“人员身份及其行动”。不过，美方虽然声称受打击船只驾驶人员来自委内瑞拉黑帮“阿拉瓜火车”并试图走私毒品，但未公开有关证据。

委内瑞拉的新闻通讯部长弗雷迪·尼阿涅斯则暗示，特朗普公布的视频，是借助人工智能工具生成的，视频内容“简直是卡通动画”。对此，赫格塞思反驳委方质疑，称他在美军发动

打击时观看了直播视频。

当然，和视频的真假相比，美国军方行动的合法性更受质疑。针对美方在委内瑞拉海域附近的军事部署，马杜罗说，美国的目的根本不是为了扫毒，而是企图通过军事手段对委“极限施压”，并说8艘总计携带1200枚导弹的美军战舰以及一艘核潜艇正在“瞄准”委内瑞拉。委内瑞拉正面临过去100年来的“最大威胁”。

委内瑞拉内政、司法与和平部部长迪奥斯达多·卡韦略通过国家电视台，敦促美国国会调查美政府在加勒比海派兵的目的。他说，大量美国军舰部署在加勒比海多日，没有任何缉毒行动，这一军事行动的真实目的已经背离缉毒初衷，美国政府意在通过编造谎言颠覆委内瑞拉政权。卡韦略还谴责美国军舰2日在加勒比海水域向委内瑞拉船只开火并打死11人的做法，称这是“未经法定程序的谋杀”。

其实，除了委内瑞拉，拉美地区有不少国家对美军的军事部署感到不安。美国国内也有声音质疑美军部署的必要性，以及特朗普下令袭击船只的合法性。

可能入侵？

那么，特朗普的极限施压，会走到哪一步？赫格塞思也被问到，美国是否“意图颠覆委内瑞拉政权”。他的回答是，

“这应该由总统决定”。那么，特朗普最终会不会下令军事入侵委内瑞拉？可能性不大。原因有二：

第一，特朗普政府的目的，是向委内瑞拉极限施压，促使委内瑞拉内部生变。在美国看来，委内瑞拉地处美国的拉美“后院”，有丰富的资源，却在政治上和美国作对，当然希望颠覆马杜罗政权。

但是，军事入侵委内瑞拉风险非常大。美国最近一次对拉美地区赤裸裸的军事干涉，是1989年12月入侵巴拿马、逮捕其领导人诺列加。不过，和巴拿马不一样，委内瑞拉不是一个小镇，也有一定的军事实力。而且，在美国海军开到南加勒比海之后，马杜罗便对国内进行动员。据委内瑞拉方面的消息，已经动员了450万民兵，还有消息说已经动员了800多万人。因此，特朗普政府不可能冒险入侵委内瑞拉。

第二，特朗普高调部署兵力到委内瑞拉周边，也是在向其国内支持者表姿态。

特朗普上台后，在打击非法移民和禁毒方面都采取了非常强硬的政策，也得到不少美国选民的支持。从委内瑞拉进入美国的非法移民不少，美国一直指控委内瑞拉政府涉嫌卷入美国贩毒。

因此，以炮舰向委内瑞拉施压，也是特朗普向国内支持者做出的下决心打击移民和毒品的姿态。

印尼内忧外患 政府选择妥协

羊城晚报周末特约主笔 谢不明

近日，印尼国内大规模示威游行不断升级，抗议者冲击警察局、公共设施甚至洗劫政府官员住宅，几天内就演变为全国性骚乱。今年以来，印尼已经爆发三次大规模骚乱，每一次都是因为政府推出的试探性新政引起反对派和民众的强烈反弹。

2月，印尼政府提出，削减公共交通费用、给贫困妇女和儿童提供免费营养餐。这本是提高底层人民福利的举措，却被反对派说成“撒钱贿赂”。中层人民也不买账，中产家庭的学生直接发起了“黑暗印尼行动”。3月，印尼国会批准了新的《印尼国民军法》，允许印尼现役军官进入政府部门任职，并延长退休年龄。这又一次触动了印尼人民的敏感神经，认为是军队权力过度扩张。8月底，有消息称国会议员准备给自己“加薪”，每人每月新增5000万印尼盾（约合2.1万元人民币）住房补贴，与此同时，印尼人均月收入才310万印尼盾。印尼警方又在维护游行秩序时压死了一名外卖员，导致局势彻底失控，印尼陷入1998年以来的最大动乱。

这是印尼受国内外势力双重夹击的结果。由于新任总统普拉博沃身上带有“印尼第二任总统前女婿”“退役中将”的标签，西方国家始终怀着警惕之心，担心他推动威权主义与军政合一的回归。国内在野党也一直虎视眈眈。580个议员席位中，最大在野党印尼民主斗争党（110席）比执政党大印尼行动党（86席）还多，他们反对“免费午餐”，反对军官重返政坛，紧盯反腐与预算，在国会中持续施压。

大印尼行动党去年10月赢得大选，这是该党自2008年成立之后首次上台执政，根基并不稳固，面对内外夹击，普拉博沃选择以“部分妥协”换取更多的运作空间。对外方面，在与美国最新一轮的关税谈判中，印尼的税率为19%，处于较优档位，但代价是钢铁、铝制品加征50%关税、不锈钢加征32%关税等。为了降低对美国市场的依赖程度，印尼已经提早做好准备，加速与其他国家合作。

为平息内部动乱，印尼政府已经宣布，取消包括住房补贴在内的多项议员福利，并且对公开辱骂抗议民众、为高额津贴进行不当辩护的议员进行处罚。虽然通过涨薪拉拢议员的算盘落空，但普拉博沃不会停下挖在野党墙角的脚步。有了“招安”前总统佐科的成功案例，大印尼行动党还计划出资500万美元，送印尼民主斗争党的青年地方议员出国培训，条件是他们在2026年地方选举前转党。

经济上也得靠妥协换出路。“免费午餐”计划不会取消，但有可能逐步减少规模，将更多财政资金投入到镍、光伏、电动车三驾马车；在镍矿资源的开发方面，印尼仍坚持禁止原矿出口，但将引进外资设厂，换取相关技术。同时，印尼政府将持续扩大基建投入。

普拉博沃去年竞选时做出承诺，在五年任期内将GDP增速提高到8%，但今年开局不利，GDP增速放缓到4.9%。要想稳固自己的执政基本盘，普拉博沃和大印尼行动党还得做出更大让步，寻求更多出路。

微言天下 印度经济回暖会是昙花一现吗？

□薛子敬

与美国的贸易紧张局势可能带来下行风险。

为什么印度的这几个产业会在上半年回暖呢？首先是宏观因素正在趋向积极。印度7月零售通胀率降至1.55%，为八年来最低。印度储备银行维持基准利率不变，这为进一步实施宽松政策留下空间。汇丰互惠基金的报告显示，在原油价格回落及季风正常等宏观利好因素支撑下，印度经济增速或已触底回升。

与此同时，印度在这段时间出口订单激增，也使印度制造业强劲复苏，2025年6月产出增速飙升至14个月以来的最高水平。据汇丰银行报告，印度制造业采购经理人指数（PMI）从5月份的57.6攀升至6月份的58.4，表明经济扩张强劲。

为何回暖？

印度二季度经济增速回升，主要依靠制造业复苏、农村需求增强和基建投资拉动。印度储备银行（央行）在其月度公报中表示，受农村需求强劲的推动，印度经济仍具有弹性，但

与此同时，印度在这段时间出口订单激增，也使印度制造业强劲复苏，2025年6月产出增速飙升至14个月以来的最高水平。据汇丰银行报告，印度制造业采购经理人指数（PMI）从5月份的57.6攀升至6月份的58.4，表明经济扩张强劲。

仍存焦虑

虽然印度经济在前几个月有所回暖，但面对特朗普对印度的关税政策，印度经济的前景也变得模糊起来。

毫无疑问，关税措施短期内将对印度出口产业带来压力。印度前贸易官员、德里智库全球贸易研究倡议组织创始人阿贾伊·斯里瓦斯塔瓦说，受影响行业的出口额可能暴跌70%，从602亿美元降至186亿美元，而对美国的整体出口量可能下降43%。印度贸易与投资研究小组（GTRI）则称，相关行业中，纺织等劳动密集型部门首当其冲。

从中期来看，印度政府已表示将推动减税、信贷支持和公共投资，同时扩大在欧洲、非洲等的市场份额。但是，如果

与美国的摩擦趋向长期化，印度“替代制造中心”的战略地位可能受到制约。

印度的焦虑已经十分明显。本周，印度商业和工业部长皮尤什·戈亚尔称，印度正与美国就一项双边贸易协定展开谈判。此前，特朗普也表示印度已主动提出降低其关税税率，“但为时已晚，他们早该在几年前就这么做了”。

其实，印度是最早与特朗普政府开启贸易谈判的国家之一，但其自身高额的关税水平以及在农业、乳制品等领域实施的贸易保护主义政策，一直令美国谈判代表不满。印度一方面不希望美国施加关税惩罚，另一方面又希望获得俄罗斯的低价石油。如何走好这条“钢丝绳”，正在考验莫迪政府的智慧。

（作者系全国青联委员、伦敦大学亚非学院研究员）

揭榜者超百名 东莞文学创作“揭榜挂帅”反响热烈

外公示。“揭榜者”云集，谁能“挂帅”？羊城晚报将持续关注。

百花齐放 激发新大众文艺创作热情

根据项目要求，东莞文学创作“揭榜挂帅”项目以“潮流大湾区”为创作主题，重点聚焦广东尤其是东莞本土叙事、大湾区时代精神、中国故事，鼓励作家深入挖掘大湾区发展故事，增强文学对湾区文化的塑造力。同时，设立“新大众文艺”“中国作家第一村”两个理论评论课题，深化湾区文化现象研究。该项目计划产生上榜作品不少于10部，稿酬最高可达50万元（含税）一部。

东莞文学创作“揭榜挂帅”项目面向全球各地的文学创作者发榜邀约，让不少文学创作者倍感振奋，表示深深感受到东莞这座包容之城对文学创作的开放兼容。从申报情况来看，115个申报项目覆盖多个类别，其中长篇小说的申报者最多，达62个；长篇非虚构紧随其后，有32个；文学理论专著、诗歌集等也有不少申报者。

这些申报者来自各行各业。“这是我们基层写作者的福音。”来自深圳的装修工人程鹏在项目发布的第二天就报名“揭榜”，他是一名资深文学爱好者，多年来笔耕不辍坚持创作，已出版了部分作品。此次以非虚构作品《装修人》申报，他表示看到了未来文学创作的更多机会和可能。

此外，项目申报者中还有来自监狱的一级警长、医院的主任医生、影视公司的编剧、电子厂的经理和制造工厂的员工等。他们平时扎根各行各业，工作之余用笔尖记录生活和时代变迁，都有一定的文学作品出版和刊发经历。

让人欣喜的是，东莞文学“揭榜挂帅”项目得到全国各地的文学创作者积极响应“揭榜”和热烈响应。项目不仅吸引到了深圳、江门、清远、云浮等省内其他地市的文学创作者参与，更吸引了新疆、江西、湖南等多个省份的申报者。这充分



揭榜挂帅项目发布现场

体现出“揭榜挂帅”项目的影响力已辐射全国，打破了地域限制。在为新大众文艺创作注入更多活力的同时，项目还得到了文学界和文艺理论界专业力量的认可和支持。各省市作协积极参与，有力提升了整个项目的专业水准。从申报材料看，有的申报者有作品入选2025年中国作家协会重点作品扶持项

目、2025中国海洋文学年度榜等，在圈内颇有名气；也有申报者已获得茅盾文学新人奖等重要文学奖项，作品被译成英、日、俄、匈等语言在海外出版。此外，中南大学、西安交通大学、中山大学等高校的教授、博士生导师也积极参与申报，为整个文学创作项目提供专业支撑。

文/余宝珠 图/东莞市文联